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Nem mondhatunk le a könyvről. Nem mondhatunk le a jó könyvről, mert 
nem mondhatunk le önmagunkról, a nemzet jövőjéről. Mindezt azzal a 
megszenvedett személyes tapasztalattal mondom, amely csaknem öt évtizede 
köt a könyvhöz, írott beszédhez. Mert a leírt szó: néma beszéd.  

Az a közösség, amelybe beleszülettem, három könyvet ismert: a Bibliát, 
Szenczi Molnár Albert énekeskönyvét és a mindenkori kalendáriumot. 
Soványka, szegényes könyvtár. S a helye is: a mestergerenda elérhető magasán. 
Mégis azt mondom: a világ minden gazdagságát egybefogta. Nemcsak azáltal, 
ami benne volt, az évezredek tanulsága és bölcsessége által, hanem elsősorban 
azáltal, hogy mindhárom könyv hétköznapi használatba véve szolgálta a 
családot, az otthont s az időt. S azáltal, hogy a csüggedés idején reménységet 
sugallt, hitet, hogy van esély a fölemelkedésre.  

E hitre és bizalomgerjesztésre igencsak szükségünk volt, amikor a század 
derekán elromlott az idő, olyannyira, hogy a magyar beszéd, a magyar könyv 
bűnjellé vált. Nemzedékem, amely ott és akkor tanulta volna az írott beszédet, 
nem tanulhatott az anyanyelvén, nem juthatott hozzá lelket építő és tudatot 
tápláló könyvhöz. Éveken keresztül a padlások zugaiból előkerült regények 
vadnyugati történetei jelentették az „irodalmat”, s fertőztek meg silányságukkal 
egy nemzedéket. És évek kellettek ahhoz, hogy visszataláljunk Aranyhoz, 
Petőfihez, Jókaihoz s a többi igazhoz. Évek, évtizedek erőfeszítése kellett 
ahhoz, hogy visszaálljon az elveszített értékrend: a szó és a gondolat sugárzása. 
Kérdezhetnénk, miért emlékezem erre, miért mondom ezt. Az ok itt van 
előttünk az utcákon, s immár a határon túl is. Ismét veszélybe került az ember 
leggyönyörűbb tulajdona, a gondolat s a gondolat igaza. S vele együtt veszélybe 
került az édes anyanyelv megtartó ereje és szépsége.  

Azt kérdem tehát: lehet-e több és nagyobb féltenivalónk ennél?! Lehet-e 
ma úgy ünnepelni, hogy a fenyegetettséget elhallgatjuk?! Aligha. Nincs hozzá 
jogunk. Ezzel együtt – a fölénk tornyosuló gondok nehezékét viselve – 
szükségünk van az ünnepi percekre, szükségünk van a könyvekre, szükségünk 
van egymás erősítésére a könyvekből sugárzó gondolat igaza által.  
 


